

陈云华:让竹编技艺“活”起来

技艺坊

当竹编这一非遗技艺遇上互联网,会发生怎样的化学反应?

12月3日9时30分,一场颠覆传统竹编技艺培训的课堂在“中国竹编艺术之乡”眉山市青神县拉开帷幕:搭乘互联网的“快车”,一堂传统的竹编培训课程竟然同步飞向了“一带一路”沿线的48个国家。而此次培训课程的授课人正是青神竹编大师陈云华。



陈云华教儿童竹编技艺

学艺谋生 终成国家级大师

陈云华出生于青神县的一个贫困家庭,父亲早逝,爷爷靠当篾匠编筐编篓维持生计。迫于生计,年仅5岁的陈云华就跟着爷爷奶奶外出,为别人家里编制椅子、扫帚、簸箕等生活用品。他勤学苦练,竹编技术越发精湛,20余岁便成了县里的竹编“名匠”。陈云华感慨道:“那时候学习竹编,就是为了混口饭吃。”

1984年,陈云华组织了120名学徒工办起了中岩竹编厂,并出任南城乡成人教育中心培训学校的校长,开始了竹编艺术的生产和教学。工作中,他发现一些画家、书法家作品价值不菲,便思索:“我为何不能用竹子编出这样的字画呢?”

几个月后,陈云华的第一幅竹编书法作品《但愿人长久,千里共婵娟》正式问世,这也是青神县有史以来第一幅用竹丝编制的竹编书画作品。紧接着,陈云华编出的新作品《赤壁怀古》很快被人以200元的价格买走,从此,陈云华的订单蜂拥而至,也坚定了他的信心。

他用惊人的自学能力和创业精神,不断努力开拓进取。

1986年,陈云华打破竹编只有双色的祖传格局,赋予竹编艺术品丰富的色彩;1992年,他指导编织出巨幅作品《清明上河图》,把原来每厘米使用22根竹丝编制的工艺,又分成了更细的竹丝,最终该作品卖出12.6万元的高价;1993年,他创建“中国竹艺城”,展示竹编艺术品3000余件,汇集了从古至今的竹编艺术文化系列;2008年,他突破最难的过渡色问题,完成了“彩色竹编”的研制,获得国家授权发明专利,在竹编技术传承的长河中产生了跨时代的意义……

追求卓越 让竹编走向国际舞台

传统的竹编制品只能用于日常生活,于是,陈云华把传统的竹制

品和竹编文化紧密结合,把简单的竹编变成了艺术品和收藏品,把竹编艺术从低档提高到中档、高档、精档的档次,其价值也提升了上万倍。

为了提高竹编产品的价值,陈云华每天苦思冥想,遍访各地有名的“篾匠”,学习、钻研各种竹编编织技巧,经过长年累月的苦练,成就了多项绝活,其中最厉害的就是将一个厚度不足1厘米的竹块剥成24层“纱”。

正因为有这样追求卓越的精神,陈云华和其公司旗下的竹编产品与多家国内外企业达成合作,不断提高产品价值。“云华”牌竹编与景德镇陶瓷合作,生产出好几千元一套的茶具;与国际品牌爱马仕进行技术

合作,使小小的中国竹编艺术走向国门、走向世界……

在陈云华的不努力下,其下的“云华”牌竹编和云华竹旅公司知名度不断提升,同时也带动了地方经济的发展。在陈云华的帮助下,周边村民发展竹编产业的达2000余户5000余人,为当地村民带来了丰厚的收入。

此外,陈云华在办厂的同时,为了做大做强青神竹编产业,从1984年起,他就开始对村民进行竹编技艺的集中培训。30余年间,



立体竹编《竹丝坤包》

陈云华举办国内、国际培训班500余期,培训2万余人次。

交谈中,陈云华动情地说:“我年事已高,但对于所有愿意学习和传承竹编艺术的人,我知无不言,言无不尽。定期为国际竹藤组织成员国的学员开展培训是青神竹编行业的一项重要工作,但自去年以来,由于疫情原因,很多国际友人不能像往年一样到青神参加培训,通过这种线上培训形式,我们能让竹编这项中国的传统技艺‘活’起来、‘火’起来,走向更加广阔的舞台。” (本报综合)

>>> 相关链接

青神竹编作为眉山市青神县特产,选用青神本地独有的单竹,通过80余道工序制成薄如蝉翼、细如发丝的竹丝,纯手工编织,用竹钩针和看图编织特技艺术,幻化为美轮美奂的艺术作品,把竹编艺术推向了世界。其中,彩色竹编突破了传统竹编色彩单一、重复的瓶颈,采用染色、揉色、过渡色、固色等绝技编织的彩色竹编具有很高的艺术价值和收藏价值。目前,青神竹编产品共有3000余个品种,款式丰富,适宜各类人士选用。



平面竹编《唐寅山水》



梓潼鲈鱼肥 质好不愁销

本报讯 初冬季节,正是鲈鱼最肥美的时期。近段时间,绵阳市梓潼县黎雅镇马安村也迎来了鲈鱼丰收季,一筐筐活蹦乱跳的鲈鱼为村集体、农民增加了收入。由于采用以鱼养水、以水养鱼的生态养殖模式,马安村养殖的鲈鱼肉质鲜美,存活时间长,深得市场欢迎,村民销售完全不愁。

马安村村民彭怀银去年在村“两委”的带动下,投资30万元,修建8个网箱,村干部、技术员经常到他的鱼塘指导技术。现在,他的3.5万尾鲈鱼个个肉质肥美,深受消费者喜爱。笔者近日见到彭怀银时,他正和邻居们一起为巴中市的客户打捞鲈鱼,拉网、起网、挑鱼、称重、装车,一气呵成,忙得不亦乐乎。鱼丰收了,彭怀银自然也喜上眉梢。他高兴地说:“我们这个塘子从十月份就开始卖鱼了,这次我们要卖2000余公斤鱼,大概收入7万元,今年又是大丰收。”

去年,梓潼县实施乡镇行政区划、村(社区)“两项改革”村级合并后,马安村利用背靠武引水利工程、水资源丰富的优势,成立专业合作社,带动群众养殖鲈鱼。该村党总支书记彭怀云说:“截至目前,我们村共发展鲈鱼养殖近100亩,投放鱼苗近10万尾,今年产值应该在180万元以上,今后我们将利用村上的126口塘堰,逐步发展鲈鱼、鳊鱼、黄辣丁等特色水产养殖,打造特色水产养殖专业村。” (彭彬 田明霞)

弘扬宪法精神 建设法治中国



中华人民共和国 宪法